

石排城管分局局长廖建新： 突出“精细管理” 提升石排城市颜值

文/图 羊城晚报记者 秦小辉



石排城管分局局长廖建新

今年,东莞市全力推进美丽圩镇建设,全面推进乡村振兴落地见效。近日,石排城管分局局长廖建新接受羊城晚报记者采访时表示,石排镇将以美丽圩镇建设为抓手,常态化做好“扫干净、摆整齐”,突出“精细管理”,全力助推石排“两区”(石排镇中心区和专精特新产业园区)建设,提升石排城市颜值,不断增强人民群众的获得感和幸福感。



石排镇人居环境不断提升



石排下沙村

羊城晚报:根据工作安排,2022年石排镇将塘尾村作为示范圩镇,争取田边、下沙、向西也进入示范圩镇行列,其余村为宜居圩镇并于8月份接受验收。目前,石排镇在建设美丽圩镇上进展如何?取得哪些成效?

廖建新:今年以来,石排镇坚持高位推动,紧盯任务,攻坚克难,对照美丽圩镇建设任务,制订计划、挂图作战、凝聚合力、狠抓落实。同时,石排镇还通过强化思想认识、党建引领和整改督办等措施,深入推进建设工作,对问题整改不到位、超时未完成整改的反馈,驻点班子进行包片督办、通报约谈,努力做到对账销号,限时清零,形成“发现问题-督促整改-验收评价-解决问题”的闭环机制。

其次,通过聚焦三个关键,奏响美丽圩镇建设“三部曲”。一是聚焦“脏乱差”,吹响美丽圩镇建设“冲锋号”。提高环卫保洁水平和作业标准,增加冲洗洒水频次,大力清除积存垃圾等“脏乱差”问题。落实“门前三包”责任制,打造“门前三包”示范街,定期公布“门前三包”红黑榜,并实行奖罚制度。压实市场化公司责任,加大对环卫工人定位工作牌和清运垃圾车GPS的监管力度,坚决杜绝沿途撒漏、偷倒乱倒、工人脱岗等行为。

二是聚焦问题核心,唱响美丽圩镇

建设“奋进曲”。针对农村生活污水治理“硬骨头”,石排镇高度重视,各村迅速行动,全力冲刺,倒逼明渠改造工期,加快明渠改暗渠建设,今年以来,各村共投入约1660万元实施明渠改暗渠工程,目前已完成改造1748条,累计长度约71515米,全镇明渠改暗渠工作已经完成;针对“三线”杂乱问题,召开“三线”整治工作推进会,要求各运营商加快清理拆除废弃断头线、权属不清存在隐患管线、弃用管线杆架,实现“三线”规范整齐有序,共完成“三线”问题整治173个。

三是聚焦民生微实事,奏响群众满意“交响乐”。在石排大道、公园南路、康乐路等镇属主干道投入2389万元开展道路路灯和绿化景观灯光品质提升项目,通过统一设置户外广告,整体规划广告位,提高石排镇中心区夜景亮化效果。持续推进“四小园”建设,累计建成“四小园”284个,以边角之景带动村容村貌提升,提升群众的获得感、幸福感、安全感。

策划统筹 唐波
秦小辉

茶山城管分局局长余锐强： 拟投入约1.65亿元 建设美丽圩镇

文/图 羊城晚报记者 文聪



茶山城管分局局长余锐强

东莞市茶山镇地处东江之滨、寒溪水畔,眼下正在紧紧围绕建设“湾区宜居小镇 品质活力茶山”的目标,以“绣花”功夫全方位推进城市精细化管理。日前,茶山城管分局局长余锐强接受羊城晚报记者采访时表示,该镇今年计划投入约1.65亿元用于美丽圩镇建设工作,并因地制宜制定“一村一案”,打造各具特色的宜居圩镇。

羊城晚报:今年东莞将以村(社区)为单位,分类分批实施美丽圩镇建设。请问,茶山城管分局将如何通过微改造、小提升,全面提升人居环境质量,确保精细化管理工作全域化、常态化?

余锐强:茶山城管分局今年将以美丽圩镇建设为契机,结合人居环境整治,以“扫干净、摆整齐”为目标,积极谋划、精心部署,突出抓好环卫保洁、绿化提升、市容管理、闲置地以及卫生死角整治等方面的综合治理,常态化持续提升茶山镇城市精细化管理水平。

首先是统筹规划压实责任,确保美

发挥“一刚一柔”力量强化服务

羊城晚报:“高站位打造一支有温度的城管队伍”是今年东莞城管工作五大重点工作之一。请问,您是如何理解“有温度的城管队伍”?今年会如何部署落实这一重点工作?

余锐强:城市管理是一项复杂的系统工程,不仅涉及监管与监管对象之间的单一关系,还涉及到社会经济发展、民生工程、规范意识的形成。我认为,打造一支“有温度的城管队伍”,核心就



茶山博头村美丽圩镇建设成效显著

丽圩镇建设有序开展。美丽圩镇建设事关农村人居环境,事关乡村振兴大局,茶山镇高度重视,计划投入约1.65亿元用于美丽圩镇建设工作(其中5500万元为“三线整治”费用),由镇城管委统筹村镇建设项目和配套资金使用,为美丽圩镇建设工作提供有力的经费保障。

此外,因地制宜制定“一村一案”,打造各具特色的宜居圩镇。城管分局驻村片长团队目前正在联合各村(社区),设计公司开展实地调研,在全域补齐短板、消除黑点的基础上,充分挖掘各村的文化、景观等资源,制定各村(社区)的美丽圩镇建设方案。

是必须秉持以人民为中心的管理理念,做到直击“痛点”,解决“难点”、化解“堵点”,切实帮助群众解决身边的忧心事,切实为群众办实事。打造“有温度的城管队伍”要以党建引领为前提,以强化服务和规范执法作为有效手段。

在坚持党建引领方面,我们会积极探索新形势下党建和业务工作有机结合,创新推出环境卫生提升、美丽圩镇建设、违建治理、生活垃圾分类、城管片长制等五项党建特色品牌工作,促进党建和业务工作深度融合。

同时,充分发挥“城管片长”和“城管玉兰女子队”两支队伍“一刚一柔”力量。一方面继续深入推进城管片长服务管理机制,将城管执法力量扎根在基层,做到“民有所呼、我有所应,民有所求,我有所为”;另一方面城管玉兰女子队全力配合协调片长团队,让城市管理执法增添一点柔性和温情。

暑期安全教育不能“放假”

东莞各学校提前开展各类安全教育活动,家校社共筑安全保障防线

文/邓宛玲 图/受访者提供

眼下,学生进入暑假模式,但安全教育不能“放假”。为了提高学生的安全防范意识,东莞各学校纷纷开展形式多样的安全教育,例如安全教育进校园活动、线上安全教育课程、致家长的一封信等。这些安全教育涉及防溺水、疫情防控、防诈骗、防电煤气安全隐患等内容,旨在让学生学到安全知识,提升安全意识,提高自防自救技能,保证他们度过一个安全、健康、充实、快乐的假期。

A 各类安全教育活动进校园

暑假是学生安全事故的多发时期。今年放暑假之前,东莞一些学校就提前开展安全教育进校园活动。7月以来,东莞各幼儿园、小学迎来一批特殊老师——东城公安局各警务室的民警,他们为学生送去了暑假安全法治教育课。民警用小孩听得懂的语言,并结合宣传PPT、动画宣传片、现场模拟等生动有趣的形式,向学生们讲解用电用火、交通安全、防溺水、防拐防骗、自救逃生、面对意外暴力伤害时的应对措施等安全知识。

另外,东莞市桥头中学校邀请东莞交警桥头大队与桥头镇禁毒办的工作人员为同学们开展暑假安全教育讲座。禁毒社工通过PPT演示、仿真毒品展示和禁毒微视频播放等形式,向学生们详细讲解了吸毒的危害以及青少年如何防范毒品等

内容,并与学生们互动,活跃现场气氛。交警大队的宣传员则结合交通安全警示片和涉及学生典型的交通事故为案例,向同学们讲述安全走路、安全乘车等注意事项及不遵守交通规则的严重后果,提醒大家遵守交通安全法规的重要性和必要性,自觉抵制和规避交通风险。在东莞市松山湖北区学校的课堂上,本校老师通过PPT的形式,讲解暑假安全知识,告诉学生暑假在家要做好疫情防控,还要做好防溺水、防交通事故等外工作。东莞市松山湖北区学校八年级家校心育主任欧阳韦表示,学校还特别关注学生旅游安全、居家安全、网络安全、心理安全等。同时,学校还和家庭、社区形成合力,家校社齐心协力,共筑暑期青少年安全保障防线。



民警进校园开展暑假安全教育讲座



民警进校园开展安全教育活动

B 线上发力,家校共筑“安全墙”

为进一步加强学校与家庭、教师与家长的密切联系,让家长配合学校做好假日的安全教育与监管,东莞不少学校开展线上暑假安全教育工作。7月初,东莞市茶山镇中心小学组织学生、家长线上观看“预防孩子溺水的4个关键点”和“暑假安全第一课:珍爱生命严防溺水”直播课,并发放《致全体中小学生家长的一封信》,不断增强学生安全自护意识,引导家长落实安全监护责任。

7月8日,万江第一小学召开“快乐放暑假,安全不放假”暑假安全线上家长会。会上,各班

主任向家长总结了一学期来班级学生的学习生活情况,重点强调安全,从疫情防控、防溺水安全、交通安全、饮食健康安全、熟知防雨防雷小知识、关注孩子学习生活、心理安全教育等几方面,对学

生家长进行假期安全教育,提高大家的安全意识,真正把安全教育落到实处。

此外,东莞外国语学校、东莞市莞城建设小学、麻涌中学等学校,在各自的微信公众号上发布了“关于暑假学生安全教育致家长的一封信”。信中提醒家长要高度重视安全教育,及时做好孩子

的安全教育和管理工作。同时,建议家长加强防溺水教育,做好疫情防控预防各种疾病,加强交通安全教育,做好心理健康以及防诈骗等安全防范。

家长们通过线上安全教育了解了不少安全知识,他们纷纷表示,将与学校一起,为孩子们撑起一把安全保护伞。万江的张先生表示,这次线上安全教育课,让他知道安全教育不仅仅是防溺水、交通安全,还有心理健康、防诈骗等多个方面。所以,为了预防安全事故的发生,作为家长必须要树立安全意识,掌握一些必要的安全知识及应急避险技能,从而提高自我保护能力。

C 溺水事故高发,防范不能松懈

炎炎夏日,又进入学生溺水事故的高发期。近日,东莞市教育局与东莞人保财险联合举办学生防溺水宣传活动。活动中,东莞人保财险的理赔专家刘智斌担任安全宣讲员,用两个真实案例讲述了溺水事故对个人和家庭造成的心痛影响,与现场观众深入互动,形成共鸣,呼吁学校、家庭、社会三方联动,建立防溺水安全教育长效机制,共同构建防溺水安全网,为生命保驾护航。

值得一提的是,东莞各学校在开展的各类暑假安全活动中,防溺水安全教育是重中之重。学校通过溺水事故案例、漫画、视频等形式进行防溺水安全宣讲,并通过有奖趣味问答和游戏环节,引导学生牢记防溺水“六不两会”,即:不私自下水游泳,不擅自与他人结伴游泳,不在无家长或老师带领的情况下下水游泳,不到无

安全设施、无救援人员、无安全保障的水域游泳,不到不熟悉的水域游泳,不熟悉水性的未成年人不擅自下水施救;发现险情,会相互提醒、劝阻并报告,会基本的自护、自救方法。

暑假期间,家长要提高安全意识,尤其要防止孩子去玩水。如果孩子要外出,一定知道孩子去哪里、和谁去、做什么、何时回。

此外,疫情防控也是暑期应该关注的重点之一。暑假期间,学生及家长应减少不必要的聚集,要做到勤洗手、日常消毒、戴口罩、一米线等防控要求;应尽量减少不必要的外出,树立“低风险不等于零风险”意识,不前往中高风险地区,避免跨省域长途旅行。同时要高度关注疫情防控有关内容,了解疫情相关信息,养成良好的生活习惯,定时开窗通风,保持空气流通;注意个人卫生,多用流动的水、肥皂、洗手液等勤洗手。



学生线上学习暑假安全知识